
 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 39/2026 vp

Vastaus kirjalliseen kysymykseen Fingridin osingoista, sähkönsiirto-

maksuista ja sähköverkon kehittämisestä

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Matias Mäkysen /sd ym. näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 39/2026 vp:

Aikooko hallitus valtion omistusosuuden kasvaessa vahvistaa omistajaohjausta ja lisätä

strategiseen intressiin myös teollisuuspoliittisen ja sähkön siirron kohtuuhintaisuuden

turvaamistehtävän,

 

aikooko hallitus edistää kantaverkon investointien toteutumista ja ehkäistä

verkkomaksujen korotuksia toteuttamalla jo 2024 kehysriihessä päätetyn pääomistuksen ja

 

aikooko hallitus omistajaohjata yhtiötä, jotta se osaltaan edistää sähkön siirtohintojen

kohtuullisuutta ja toimii sähkömarkkinalain uudistusten hengen mukaisesti pyrkien

maksujen kohtuullistamiseen?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Fingrid Oyj on valtion strategisen intressin yhtiö, jossa strategisena intressinä on sähkön

siirron ja sähköjärjestelmän toimivuuden ja häiriöttömyyden turvaaminen kaikissa olo-

suhteissa. Fingrid toimii sähkömarkkinalain mukaisena järjestelmävastaavana kantaver-

konhaltijana ja hoitaa lakisääteistä julkista hallintotehtävää. Se vastaa valtakunnallisen

sähkötaseen hallinnasta. Yhtiön merkitys energiahuollon huoltovarmuudelle ja kansalli-

selle turvallisuudelle on olennainen osana kansallista kokonaisturvallisuutta. Osakekau-

pan myötä valtion ohjaus strategisen intressin yhtiössä vahvistuu omistus- ja äänivallan

kasvamisen myötä. Kaupan myötä valtiosta tulee yhtiön ainoa A-osakkeen omistaja ja

valtiolla on tulevaisuudessa oikeus nimetä neljä viidestä hallituksen jäsenestä. Osana

kokonaisratkaisua valtion on tarkoitus toisessa vaiheessa konvertoida osa ostamistaan

A-osakkeista uusiksi B-osakkeiksi OP:lle ostettavaksi siten, että valtiolle jää yksi B-

osake. Tämän myötä valtiovarainministeriöllä olisi tulevaisuudessa B-osakkeita koske-

van osakassopimuksen mukainen B-osakkeenomistajan etuosto-oikeus osakkeita ulko-

puolisille myytäessä. Kokonaisjärjestelyllä valtio lisää siten mahdollisuuttaan kriittisen

infran mahdollisia tulevia omistusmuutoksia varten. Osakassopimuksen mukaisella



etuosto-oikeudella valtio voi tulevaisuudessa varmistaa, ettei yhtiön omistus siirry ulko-

puoliselle tilanteissa, joissa osakassopimus ei mahdollistaisi kaupan kieltämistä

 

Fingrid Oyj:n strateginen intressi on kirjattu valtioneuvoston omistajapoliittiseen peri-

aatepäätökseen ”Kestävää kasvua valtion omistuksella”. Kauppa vahvistaa valtion kykyä

huolehtia strategisen intressin toteutumisesta yhtiön ohjauksessa. Kaupalla ei ole vaiku-

tusta yhtiön varsinaiseen strategiseen intressiin, eikä strategista intressiä ole kaupan

myötä tarkoitus päivittää.

 

Kantaverkon investointien osalta yhtiö on päivittänyt lokakuussa 2025 10-vuotista in-

vestointisuunnitelmaansa kantaverkon kehittämiseksi vuosille 2026–2035. Investoin-

tiohjelma on kasvanut 2020-luvulla lyhyessä ajassa 1 miljardista 5,2 miljardiin. Tällä

mahdollistetaan arviolta 10 gigawattia uutta teollista sähkönkulutusta Suomeen. Fingrid

rakentaa sähköverkkoinfrastruktuuria kysyntälähtöisesti asiakkaiden tasapuolisen kohte-

lun periaatteella. Fingridin investoinnit ovat kohdistuneet ensisijaisesti niille alueille,

joilla on konkreettisia, kaavoituksessa pitkälle edenneitä hankkeita.

 

Investointikyvyn varmistamisen osalta Valtiovarainministeriö ohjasi 15.5.2025 kir-

jeellään Fingrid Oyj:tä (jäljempänä Fingrid) huomioimana valtion tavoitteet yhtiön in-

vestointikyvvn varmistamiseksi, joista linjattiin hallituksen puoliväliriihessä ja talous-

poliittisessa ministerivaliokunnassa. Keskeisenä tavoitteena oli Fingridin kantaverkon

investointiohjelman laajentaminen noin miljardilla eurolla 5,2 miljardiin euroon. Valtio-

omistaja käynnisti myös keväällä 2025 omistajastrategisen keskustelun Fingridin muiden

osakkeenomistajien kanssa kantaverkon investointiohjelman skaalaamisen ja vauhditta-

misen tavoitteista ja rahoitusvaihtoehdoista. Fingrid-konsernin johdon katsauksessa

1.1.-30.9.2025 yhtiö arvioi vuosien 2025–2028 bruttoinvestointien määrän olevan noin

2,0 miljardia euroa.

 

Fingridin investointiohjelman laajentaminen on ollut esillä valtiovarainministeriön ja

Fingridin hallituksen puheenjohtajan välisissä omistajakeskusteluissa sekä Fingridin

osakkeenomistajien tapaamisissa keväällä ja syksyllä 2025. Investointiohjelman toteutu-

misen eteneminen on ollut aktiivisesti seurattavana puheenjohtajatapaamisissa.

 

Fingrid on päivittänyt pidemmän aikavälin sähköjärjestelmävisionsa vuodelle 2040 ja

julkaissut kantaverkon kehittämissuunnitelmaksi vuosille 2026–2035, joissa on tunnis-

tettu niitä verkkoinvestointeja, jotka tarvitaan useassa mahdollisessa tulevaisuuden ke-

hityskulussa.

 

Yhtiön tase on mahdollistanut kantaverkon lisäinvestointien käynnistämisen edellä ku-

vatun investointiohjelman laajentamisen mukaisesti. Mahdollinen pääomituksen tarve on

ollut esillä valtiovarainministeriön ja Fingridin hallituksen puheenjohtajatapaamisissa



sekä osakkeenomistajien tapaamisissa 2025. Yhtiön ja sen hallituksen puolelta ei ole

toistaiseksi nostettu esiin tarvetta pääomitukselle.

 

Sähkömarkkinalain 24 §:n mukaan verkkopalveluiden hinnoittelun on oltava koko-

naisuutena arvioiden kohtuullista. Energiavirasto toimivaltaisena viranomaisena valvoo

verkkoyhtiöiden hinnoittelua kokonaisuutena neljän vuoden jaksoissa. Virasto on vah-

vistanut etukäteen kahdeksaksi vuodeksi sähkö- ja maakaasuverkkoyhtiöille menetelmät,

joiden perusteella valvontaa suoritetaan. Valvonta perustuu sähkö- ja maakaasumarkki-

nalainsäädäntöön sekä Energiaviraston näiden perusteella vahvistamiin kohtuullisen

hinnoittelun valvontamenetelmiin sekä oikeuskäytäntöön. Sähkömarkkinalain 26 a §:n 8

% korotuskatto koskee myös kantaverkonhaltijaa. 

Helsingissä 11.3.2026

Valtiovarainministeri Riikka Purra
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